



2023年11月21日,云南大学男生1000米体测现场。新华社发

“很多男生 一个引体向上都做不了”

——部分高校大学生身体素质下降现象调查

新华社北京11月24日电(记者谭谟晓 舒静 张力元 周长岳 岳冉冉)在单杠上晃来晃去一个引体向上也拉不起来,5分钟跑完800米上楼两腿直哆嗦……

记者近日走进一些高校发现,部分学生身体素质堪忧。很多男生做引体向上非常吃力,立定跳远跳不远,不少学生短跑爆发力不足,存在“长跑恐惧”。

教育部2014年印发的《高等学校体育工作基本标准》要求,加强学校体育工作管理,创新教育教学方式,指导学生科学锻炼,每年对所有学生进行体质健康测试,指导学生有针对性地进行体育锻炼。如何落实相关要求,不断提升大学生体质?

“没有劲”“跑不动”

“我校40%的男生体测引体向上项目拿不到分,很多男生一个都做不了。体测优良率每一年都在下降。”山东某高校体育部负责人说,十几年前大部分男生都能拉到10个甚至更多。

记者曾到云南大学实地调研体测课。男生1000米成绩多在及格线上下;某个班的女生跑800米,到了最后50米,明显非常吃力,冲过终点后弯腰佝背,表情痛苦。

北京体育大学运动与体质健康教育部重点实验室主任张一民曾参与修订《国家学生体质健康标准》,长期关注大学生体质健康状况。“即便基于学生体质状况,一些项目的及格标准有所降低,但体测结果仍不尽如人意。”他说。

张一民说,以大学男子组1000米为例,1989年60分及格是3分55秒,2014年是4分32秒,降低37秒。这相当于,1989年长跑及格的学生已到达终点,2014年的学生还在距离上百米开外的地方跑着。

2021年,教育部公布的第八次全国学生体质与健康调研结果显示,大学生身体素质下滑问题严峻,肥胖、耐力不足等问题突出。

北京一名体育老师说,为逃避体测,部分学生会购买“病历”装病请假,声称膝关节积水、半月板损伤。“我们无法一一辨别‘病历’真伪,也害怕学生真的发生意外,所以免测人数居高不下。”

有的学生为体测过关甚至还会找“枪手”。记者在网络社交媒体上看到,有大学生发帖“求代测”或“替考”,主要集中在中长跑等项目。有大学生说,找“替考”一方面是因为身体素质较差,另一方面也因为体测成绩与评优评奖挂钩。

身体素质为何下降?

记者调查发现,大学生身体素质下降,既有学生不愿锻炼的原因,也和一些高校对体测不重视、体育课设置不合理相关。

部分高校未严格执行《国家学生体质健康标准》,对体测不重视。根据《国家学生体质健康标准》,普通高中、中等职业学校和普通高等学校学生毕业时,测试成绩达不到50分者按结业或肄业处理。

多所高校体育部负责人表示,出于各种考虑,这一规定在不少高校并未严格执行,有的甚至直接忽略,导致学生心理上对体育锻炼、测试产生松懈。

据张一民介绍,相比中小学体育课有体育与健康课程标准,高校体育课并无统一课标。不少本科院校通常只在一、二年级开设体育课,学生体育锻炼时间明显不足,效果不佳。

教育部学生体质健康抽样复查数据显示,截至2020年,大学

生的不及格率约为30%。

部分大学生锻炼意愿不强。受访体育老师表示,一些学生上体育课在操场边玩手机,“以前足球场上常看到学生们抢场地,现在就只有零星几个人”“晨练时间,运动的学生寥寥无几”……

山东某高校研究生李景磊说,学校研究生阶段没有体育课,体育运动全靠个人。班里仅有十分之一的同学平时会进行有规律的体育锻炼,想打个篮球都凑不齐人。要么嫌夏天热、冬天冷,要么就是有其他娱乐活动。

部分受访大学生甚至表示:“吃饭都懒得走路去食堂,还运动啥?”“早上八点的专业课都爬不起来,怎么可能去晨跑?”“是手机不好玩了还是上网不香了?”……

多措并举增强大学生体质

受访人士表示,提升大学生身体素质,不仅需要大学生“自加压”,还需要相关部门和学校的联合推动。

专家表示,要严格执行相关标准,提升学生重视程度。2021年,云南大学出台的“最严体育校规”曾引发网上热议:从2021年秋季入学的大一新生开始,任何一个学年体质测试不及格的话,将拿不到毕业证。

此外,应优化体育课成绩构成、评价方式,严防体测造假。合肥工业大学体育教师成守介绍说,学校进行了体育教育课内外一体化改革,将“体育健身”纳入“第二课堂成绩单”必修模块之一,作为学生毕业硬指标。体育课成绩与学生课外锻炼挂钩,体育课内课堂测试及期末考核占60分,理论学习占10分,课外健身占30分,课外身体中健跑运动不少于60%,通过智慧系统预约其他体育运动不超过40%。

清华大学体育部主任刘波建议,学校可以基于自身条件为防范替考等造假行为,合肥工业大学采用验证学生身份

开设更多特色课程,帮助学生提升运动兴趣。目前,清华坚持本科四年开设体育课,涉及竞技体育、休闲体育、民族传统体育和体质课等50多个项课,为新生开设体育选修课。

尤为重要的是,要体教融合,养成良好锻炼习惯。在清华大学,本科新生会齐聚一堂,通过“体育第一课”体会“无体育,不清华”的体育传统与精神。也有不少学生因为参加新生赤足运动会、校园马拉松,找到热爱的体育项目,收获属于自己的成就感和归属感。

高校可以通过符合自身特色的举措,帮助学生掌握1至2项运动技能,养成终身锻炼的习惯,打造面向全体学生、贯穿全过程、渗透育人全方位的校园体育文化。”刘波说:“体育锻炼所具备的内在教育价值可转化为社会生活中所提倡的优良品质,这将令学生终身受益。”

龙头新闻·生活报帮办记者团:

27日	日 阴有小雪		-12°C	西北风2-3级
	夜 阴		-22°C	西北风2-3级
28日	日 多云		-13°C	偏西风2-3级
	夜 多云		-24°C	西南风2-3级
29日	日 多云有阵雪		-14°C	偏西风2-3级
	夜 多云		-20°C	偏西风3-4级

龙头新闻·生活报帮办记者团:
供暖帮办仲亮 17800590258
旧改帮办梁晨 17800590256

出行帮办栾德谦 17800590257
水电气网购帮办李威兵 17800590259
民政帮办吕晓艳 17800590263
社区帮办史天一 17800590267
医疗帮办王秋实 19904806737

有事找帮办

出行帮办栾德谦 17800590257
水电气网购帮办李威兵 17800590259
民政帮办吕晓艳 17800590263
社区帮办史天一 17800590267
医疗帮办王秋实 19904806737

展示冰城良好旅游形象

哈市旅游协会发出倡议



- 不发布虚假广告误导游客
- 不擅自增减旅游项目
- 不低于成本价招徕游客
- 不擅自变更合同
- 不强迫诱导购物
- 不随意变动价格和标准



助力亚冬会

04
300余名
冰球小将
冰城竞技

平房区

02
3家违规
校外机构
被停办



长得帅! 破案快!

06
小姐姐
“表白”民警
超可爱

称眼睛疼
只张嘴不呼气

05
男子酒驾
拒绝检测
被处罚



哈工程一寝室
六人全保研

看看“逐光男团”有何秘诀

03